

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id 16
 Resto de España y Portugal. 1 id. 8 id. 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 3
 En Francia. Trimestre, 48. rs.
 se servirá ninguna suscripción, sin previo pago
 adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y real
 los no suscritores. Por meses, precios convencio-
 nales Anuncios oficiales á 75 cénts. de real línea
 Los comunicados y remitidos se pagarán segun
 la importancia de su contenido y extension á ju-
 cio de esta Administracion.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, se devuelve ningun original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redaccion y Administracion.

Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

Extranjero.

«Dícese que el italiano que acompaña á Bou-Amena es el célebre Gerardo Pholji. Este individuo fué quien promovió y dirigió la insurrección de 1874.

Las tropas francesas han evacuado el reducto Magenta, so pretexto de enfermedades. La población quedó indefensa. En ella reina un pánico indescriptible.

Los árabes insurrectos han recibido armamento europeo, moderno.

Se abrigan serios temores de que Bou-Amena fusile á los cautivos españoles que tiene en su poder, por negársele el rescate pedido.

Los soldados que, procedentes del ejército de Túnez, llegaron á está, vienen en su mayoría enfermos de fiebres palúdicas, tifóideas y disenteria.

De los puestos turcos establecidos en la frontera de Trípoli salieron hace días emisarios para Túnez y Argelia con el objeto de predicar la guerra santa.

La tribu de los Onled-Agab se apoderó cerca de Tiaret de un rebaño de carneros, consiguiendo llevarse 200.

Vista la inseguridad que existe en aquellas comarcas, se ha suspendido en ellas toda clase de tráfico.

El periódico «Le Petit Alger» publica una carta de Mostagam. En ella dice: «Amigos españoles, los sucesos ocurridos son vergonzosos para nosotros y para nuestro país. Estabais olvidados, perdidos, cuando sin vosotros Sidi-bel-Abbés, Relviaine, Saida y otros muchos pueblos, hoy florecientes, serian puntos imperceptibles en el mapa.»

Después inserta una manifestación hecha públicamente en Mascara por un alférez de cazadores franceses, en la cual dice: «Nosotros hicimos demasiado por los colonos; sólo siento que todos los habitantes de Saida, incluso los de Medhia, no hayan sido degollados. Si me enviaran otra vez á socorrerlos, procuraria llegar después de realizados el saqueo y el asesinato.»

Gerona 13 de Junio de 1881.

Cartas

Al Excmo. Sr. D. Venancio Gonzalez.

IV.

Exmo. Sr.

Cuando se publicó en este periódico el comunicado de los constitucionales á que me referia al final de mi anterior y que se concretaban pura y exclusivamente á protestar de la representación que, segun *La Crónica de Cataluña*, se habia adjudicado en su brindis D. Francisco Sala, ignorabamos todos los amigos sinceros y leales de D. Fernando de Moradillo que este hubiera adquirido compromiso alguno con personajes de los que asistieron al dichoso banquete de Barcelona en honor al señor Balaguer; así es, que los fir-

antes del comunicado no podian ni sospechar que el señor Moradillo hiciera suya directa ni indirectamente la facultad que *La Crónica* decia haberse atribuido el señor Sala, lo cual se supo mas tarde no obstante haber oido decir y afirmar al mismo señor Sala, que él no dijo lo que *La Crónica* le atribuyó, cosa que no dudamos conociendo la formalidad caracteristica de dicho señor.

No recuerdo bien si fué al día siguiente del en que se publicó el remitido ó á los dos días—esto es cuestion nimia—el Director de *LA LUCHA* recibió un remitido firmado por el señor Moradillo y fechado en Culera. En dicho remitido, con asombro de los que conocieron su contenido, el señor Moradillo se ocupaba de asuntos ajenos á lo que se referia el comunicado de los *varios constitucionales*; no haria mencion acerca de la representación atribuida al señor Sala, antes bien aplaudia de un modo indirecto lo dicho en el banquete por dicho señor, cosa que nadie habia tratado en sentido alguno, y se defendia con algun calor de acusaciones que ni en pensamiento se le habian dirigido. El Director de este periódico tuvo una conferencia con uno de los firmantes del comunicado tan pronto como se enteró de lo que el señor Moradillo decia, y ambos señores convinieron en que D. Fernando habia interpretado mal lo que á él hacia referencia y que, antes de proceder á la publicación del documento del señor Moradillo, debia escribirsele haciendole ver lo equivocado que andaba y la probabilidad de que, si se empeñaba en que su carta viera la luz, surjiera algun incidente que afectar pudiera á la buena armonia que reinaba entre los amigos y que debia continuar y no interrumpirse por un motivo de tan poca monta.

Quedó encargado el Director de este periódico de escribir al señor Moradillo en este sentido y así lo verificó.

Alguna mella debió hacer en el ánimo de nuestro entonces para nosotros buen correligionario la carta del Director de *LA LUCHA*, cuyo borrador no ha podido este suministrarle por habersele traspapelado pero cuyo original debe conservar sin duda el señor Moradillo y á él me refiero, cuando el día 9 de Noviembre siguiente se trasladó á esta ciudad; buscó á su protector D. Vicente Cánovas y ambos, después tal vez de hablar del asunto uno y otro, se dirigieron en busca de D. Joaquín Ruy Blanch, al que encontraron en su despacho. La conferencia de dichos señores duró tres horas (de las 9 á las 12 de la mañana); allí se discutió por culpa del señor Moradillo lo pertinente y lo ajeno á la cuestion del comunicado y—sin perjuicio de reservarme el hacer pública la relacion de lo allí tratado si es necesario—debo decir con referencia á lo que se me contó por dos de los con-

ferenciates, que en la conversacion se notó en el señor Moradillo un desparpajo en su lenguaje que nunca se le habia notado, una intransigencia al hablar de ciertos asuntos muy ajena á su histórica ductibilidad y una arrogancia maravillosa de que en ningun tiempo habia hecho gala ni uso; se tradujo esto como hijo de obcecacion infundada y no se hizo caso, mayormente cuando, después de mútuas explicaciones que al parecer dejaron satisfecho al señor Moradillo, se vino á un acuerdo comun y dicho señor, después de convenir en todo y prestando urgencia para volver á Culera en el tren del mediodía, encargó á uno de sus compañeros redactara el remitido que habia de publicarse contestando al comunicado ya citado, dándole al efecto las instrucciones respecto á los extremos que debia abrazar, los cuales estaban muy conformes con el resultado de la conferencia.

Con fecha del mismo día nueve, el remitido se escribió y vió la luz pública en el número 1785 de este periódico correspondiente al día doce de Noviembre del año pasado, el cual, tomado al pié de la letra, dice así:

Sr. Director de *LA LUCHA*.
 Culera 9 Noviembre de 1880.

Mi querido amigo: en el número 1781 de su apreciable periódico, dá V. cabida á un remitido ó mas bien manifestacion, segun lo llaman sus redactores, en cuyo final se me alude por no protestar en nombre de mis amigos y correligionarios de las palabras pronunciadas por el señor Sala en el banquete ofrecido al señor Balaguer en Barcelona.

Debo hacer constar, contestando á mis correligionarios en su periódico, órgano de nuestra colectividad en la provincia, que yo asistí al mencionado banquete invitado por mis dignos amigos los señores Rius y Taulé y Prats; y si bien oí como el señor Sala comenzó su discurso diciendo que hablaba como representante de los constitucionales de la provincia de Gerona, no creí prudente rectificar al Sr. Sala, entre otras razones, por la de ignorar si dicho señor tenia ó no facultades para asumirse tal representación.

Manifestado esto, me queda solo rectificar lo dicho por el «Diario de Barcelona» en su número del día 6, cuyo periódico, en un suelto de su crónica dice, con la intencion que es de suponer, lo siguiente: «Como prueba de las disensiones que hay en el seno del partido constitucional que ha venido á evidenciar el banquete del teatro del Tivoli, puede aducirse, no solamente la abstencion de los constitucionales de Barcelona que acandilla el Sr. Collaso y Gil, sino además la protesta que *LA LUCHA* de Gerona hace respecto de la representación que la provincia tuvo en el banquete etc. etc.»

El «Diario de Barcelona» afirma lo contrario á la verdad; el que algunos constitucionales de esta provincia hayan protestado contra la representación que se ha atribuido el señor Sala, no quiere decir que haya disidencia en el seno de nuestros amigos de la provincia que todos, absolutamente todos, siguen á su partido y jefe como un solo hombre, dejando á cargo de V. señor Director, la parte que se refiere á su autorizado pe-

riódico.

De V. como siempre afectísimo amigo q. s. m. b.

Fernando de Moradillo.

Al pié de este documento, fiel reflejo de las instrucciones del mismo señor Moradillo como lo prueba su aprobacion explicitamente dada con su silencio posterior, el Director de *LA LUCHA*, de acuerdo tambien con lo convenido—pues lo que se deseaba era evitar toda clase de disgusto y disensiones—puso las siguientes líneas:

En corroboracion de lo que dice nuestro querido amigo señor Moradillo, debemos añadir al «Diario de Barcelona» que en el partido constitucional de esta provincia ni hay ni es posible exista disidencia alguna, desprendiéndose la intencion del suelto del colega, con la afirmacion que estampa de que *LA LUCHA* ha hecho una protesta, siendo así que lo que se ha limitado á hacer, es publicar un remitido por medio del cual se hacia público que el señor Sala no ha llevado al banquete del Tivoli la representación de los constitucionales de Gerona y su provincia. El colega confunde esto con disidencia, con el santo propósito que todos sabemos, propósito ineficaz, toda vez que no ha de conseguir demostrar lo que asegura, puesto que aquí se cumple aquello de una sola iglesia y un solo jefe.

No haga caso el señor Moradillo de lo que en este terreno pueda decir el «Diario» por que sabido es el propósito que á ese periódico guía.

Llamo la atencion de V. E. sobre el contenido de el remitido transcrito. En él se reconoce que *LA LUCHA* era el órgano autorizado del partido constitucional de la provincia, en él se reconoce que el Sr. Sala se atribuyó la representación de los constitucionales de esta provincia; en él se afirma que no existia disidencia; en el seno de nuestra colectividad porque todos seguimos al partido y al jefe como un solo hombre y, sin embargo, en aquellos momentos el señor Moradillo tenia ya la determinacion formada de levantar la bandera de la discordia; en dicho documento y como testigo presencial, afirma que el señor Sala habló en los términos que expuso *La Crónica*, cosa que rotundamente niega el señor Sala y el señor Moradillo reconoce á *LA LUCHA* como el órgano del partido constitucional de la provincia, siendo así que ahora dice por medio de sus íntimos y de su periódico, que *LA LUCHA* hace muchísimo tiempo que no era lo que el 12 de Noviembre afirmaba. No hago mas que exponer y llamar la atencion de V. E. sobre los sucesos y las contrariedades en que dicho señor Moradillo ha incurrido hasta ahora, sin hacer comentarios que dejo á cargo de V. E. porque de hacerlos yo, V. E. los creeria interesados tal vez, y yo no pretendo aparecer ante nadie como dominado de una pasion que no siento afortunadamente.

Lo que hizo el señor Moradillo después de publicado ese remitido, requiere capítulo á parte, es decir; merece tratarse en las cartas sucesi-

vas, porque como no tengo la habilidad de sintetizar en poco papel lo que ha sucedido en muchos meses, preferiré dar V. E. los datos por cartas cortas que más bien distraen y no cansan, que aburrirle con una epístola kilométrica que de seguro ni V. E. ni los encargados de darle cuenta de lo que dicen los periódicos de provincia leerían, que es precisamente lo que no quiero.

Hasta la otra, tiene el alto honor de repetirse de V. E. su respetuoso amigo q. s. m. b.—*Un Constitucional Viejo.*

El señor Fabra y los electores.

Hemos dicho á nuestros favorecedores, que desde que nuestro respetable amigo D. Juan Fabra y Floreta había llegado á esta ciudad, estaba siendo objeto de grandes muestras de simpatía de parte de este vecindario, siendo visitado en su residencia por personas de todas las clases sociales y de todos los partidos que se han apresurado á saludar al que, hijo de la provincia de Gerona, en la provincia es reconocido su celo, interés y servicios en pró de sus intereses morales y materiales á cuyo fomento ha dedicado la mejor parte de su existencia. De nuestra afirmación nadie puede dudar por lo mismo que es público el recibimiento que el cuerpo electoral de la capital le ha dispensado sin excepción de matices ni de condiciones sociales y, por lo mismo, nuestras palabras no pueden traducirse como hijas de una pasión mezquina que no sentimos ni sentiremos nunca amantes como siempre de rendir justo tributo á la verdad.

Desde los primeros días de su estancia entre nosotros, el señor Fabra ha sido también visitado por gran número de electores que de distintos pueblos del distrito electoral venían á saludar y conocer al candidato aceptado por el gobierno y ex-Diputado por Puigcerdá, cuyos antecedentes y renombre no hay quien no conozca; todos le manifestaban el deseo que animaba á los pueblos de ser visitados por él, á cuyos deseos el señor Fabra accedió ofreciendo visitar las poblaciones cabezas de sección, reservándose el hacerlo á los demás cuando regresara de Madrid á donde con perentoriedad le llamaban asuntos particulares.

Efectivamente; nuestro distinguido amigo, acompañado de algunos de los infinitos que cuenta en esta ciudad, ha cumplido con sus propósitos y ofrecimientos, y quizás exagerado se creería por algunos cuando digéramos, si intentáramos pintar, aunque con pálidos colores, el recibimiento que los pueblos han dispensado al que aspira la honra de representarlos en Cortes. Llambillas, Casá, Anglés, La Sella, Bescanó, en todas partes la recepción hecha al Sr. Fabra no ha podido ser ni más entusiasta, ni más expresiva ni más espontánea; el comercio, la industria, la agricultura, todas las fuentes de nuestra riqueza, dignamente representadas por los que á ellas pertenecen, han saludado al señor Fabra y lo han aclamado por su candidato después de aplaudir los discursos que ha pronunciado en los que ha tratado de los asuntos más vitales para la provincia de Gerona.

Como una prueba de cuanto dejamos expuesto, hé aquí la carta que ayer recibimos de Amer, en cuya población estuvo el Sr. Fabra el último domingo y parte del lunes.

A mer 11 de julio de 1881.

Sr. Director de LA LUCHA.

Mi estimado amigo: ayer fué un gran día para este vecindario con

motivo de la visita que nos ha hecho el popular candidato para la diputación á Cortes por este distrito don Juan Fabra y Floreta. Al tener noticia de que dicho señor se encontraba en Anglés y que se proponía visitarnos, se promovió una reunión á la que asistieron la casi totalidad de estos vecinos, acordándose salir á recibirle y obsequiarle como Amer sabe hacerle cuando se trata de hombres amantes del país.

A media tarde, el ayuntamiento, seguido del vecindario en masa, salió á esperar al Sr. Fabra á una hora de distancia de la villa. A las seis era saludado por las autoridades y numeroso séquito trasladándose á la población en cuyo casino-fonda tenía preparado hospedaje. En el espacioso salón del mismo edificio, el señor Fabra recibió al vecindario todo y á las comisiones de los pueblos limítrofes que, sabedores de la llegada, se apresuraron á demostrar al viajero su adhesión y respeto. A petición de la numerosa concurrencia, el señor Fabra pronunció un elocuente discurso en el cual, con fácil palabra y claros conceptos, manifestó el objeto de su visita, lo agradecido que estaba por el entusiasta recibimiento de que era objeto y, tratando extensamente la cuestión económica en medio de los aplausos del auditorio, terminó su discurso ofreciéndose á los pueblos del distrito para trabajar por sus intereses como siempre lo ha verificado sin reportar él beneficio alguno. Nuestro amigo D. Domingo Paignau contestó al señor Fabra en nombre de los electores allí presentes, aplaudiendo las francas declaraciones del orador y ofreciéndole, en cambio, sus sufragios seguros todos, de que en el Sr. Fabra tenía el distrito un amigo y un celoso diputado que responderá hoy á su historia de sacrificios por la provincia de Gerona.

Enseguida se obsequió al señor Fabra y á sus amigos que le acompañaban con un espléndido banquete que presidió dicho señor, teniendo á su derecha al señor Alcalde de la villa y á su izquierda al señor Paignau. Durante la comida, las dos orquestas que aquí existen tocaron escogidas piezas que fueron muy aplaudidas por la inmensa concurrencia que ocupaba toda la gran plaza, cuyo local estaba profusamente iluminado. Después de la comida, se bailaron en la misma espaciosa plaza sardanas largas en medio del general entusiasmo, iluminándose la población toda, por cuyas calles discurría alegremente el vecindario; á las doce se quemaron fuegos artificiales y á la una se terminó la ovación con grande disgusto de los mismos vecinos.

Grande ha sido el entusiasmo con que todos estos vecinos han recibido y agasajado al señor Fabra que ha sabido captarse las simpatías de todos con su bellísimo carácter, y puedo asegurar á V. que ni un elector dejará de votar su candidatura.

A la hora en que escribo, acaba de salir nuestro amigo con su comitiva para La Sella, Bescanó y otros puntos en donde me consta es esperado con afán por los electores y, á juzgar por las noticias que aquí se tienen de las demás secciones, es ya indudable que el señor Fabra será el Diputado á Cortes por este distrito.

Sin tiempo para más, se repite de V. su buen amigo y correligionario—El Corresponsal»

Efectivamente; en los demás pueblos que ha visitado el señor Fabra ha obtenido entusiastas recibimientos y calurosas ovaciones, lo cual prueba la fé que el cuerpo electoral de este distrito tiene en el hombre

que proclama por su único candidato.

A la hora en que escribimos estas líneas, nuestro querido amigo se encuentra recorriendo las secciones de Caldas, Vilovi etc. de cuyas visitas daremos cuenta en nuestra próxima edición.

Cuando nuestros abonados lean estas líneas, D. Juan Fabra y Floreta estará camino de Madrid á donde le han llamado asuntos particulares de grande interés; pero regresará á esta ciudad á últimos de mes ó principio de Agosto inmediato.

En resumen; la voluntad del cuerpo electoral de este distrito está ya manifestada de un modo que no deja lugar á duda y creemos muy fundadamente, de que el triunfo de don Juan Fabra y Floreta está asegurado, completamente asegurado, toda vez que la opinión pública ha fallado ya sobre el asunto y el cuerpo electoral confirmará con la victoria lo que desea la opinión.

Correspondencias.

Madrid 8 Julio de 1881.

Sr. Director de LA LUCHA.

Algunos periódicos han dicho que al capitán general D. Francisco Serrano y Dominguez le había ofrecido el Sr. Sagasta con insistencia marcada, la presidencia de la alta Cámara, pero que el Sr. Duque se negó á aceptarla terminantemente y por más de una vez.

Varios constitucionales avanzados se daban cita en el hotel del ex-regente del reino para esta noche, con motivo de ser la última que por ahora pasará en Madrid, pues que tiene dispuesto en el exprés de mañana salir para Biarritz.

En círculos constitucionales decíase que ha sido preciso que el señor Sagasta hiciera terminantes indicaciones al comité directivo del partido para que en las candidaturas de adictos por la circunscripción de Madrid, se incluyera la de don José Posada Herrera, la cual hubo quien quiso el imponerla, pero el jefe se apercibió de lo que ocurría y dió las órdenes que estimó convenientes y que fueron empleadas contra los deseos de los impugnadores, que al fin tuvieron que resignarse.

De esto dan testimonio testigos presenciales.

El Sr. D. Manuel Santa Ana nuestro respetable y queridísimo compañero, publica en la «Correspondencia de España» una carta diciendo que no está ni estará conforme con las ideas manifestadas por el corresponsal de este periódico, en Paris, acerca de la cuestión á que han dado lugar las escenas sargrientas de Cran.

El Sr. Santa Ana, después de entenderse en hacer ligeras consideraciones, dice terminantemente que su espíritu patrio le ha llevado y le llevará siempre allí donde estén los españoles, ya sea con razón ó sin ella.

Esta declaración del propietario de «La Correspondencia» ha sido tomada en consideración por los diarios de la mañana.

Dícese que el gobierno ha autorizado á las autoridades del Ferrol para hacer algunos gastos con destino á los festejos que se harán en honor de rey durante su permanencia en dicho puesto.

Dícese que no sería difícil que aprovechando esta ocasión, se vieran en la frontera los soberanos de España y Portugal.

Así lo da á entender un telegrama recibido ayer de Lisboa.

El corresponsal.

Madrid 9 Julio de 1881.

«El Correo» confirmando mis noticias de hace muchos días, declara anoche que varios de los juicios de los espulsados de Rusia se han acordado á nuestro representante señor Rascon á quien le hicieron saber que estaban resueltos á instalarse en España siempre que se les facilitara los socorros necesarios para ello.

Dicho representante consultó el caso con el Gabinete, y este se apresuró á contestar que las atenciones del Estado absorbían todos los recursos.

A esto ha quedado reducido el careado advenimiento de 60.000 israelitas de quienes se decía que traerían tantísimos millones.

Los que presumen conocer los secretos de Estado, afirman que el gobierno nuestro ha acentuado su demanda desde el momento que el Gabinete de Paris no ha vacilado en declarar ante las Cortes que no satisface ni satisfará la indemnización reclamada para los españoles que han perecido en Oran ó han sufrido la ruina de sus haciendas.

Dícese que el gobierno de la vecina república tiene acordado en definitiva, no dar la indemnización con sabida aunque son muchas y valiosas las escitaciones que se le han dirigido, y se le dirigen.

Dícese también que las satisfacciones que se propone dar sobre el asunto, son de tal índole que ningún gobierno que se precie en algo, podrá oirlas, pero nunca aceptarlas.

Asegúrase en una de las cartas á que me refiero, que el asunto del protectorado de Francia en Túnez, está á punto de deshacerse, pues el Bey parece que ha indicado ya que dentro de poco tiempo no podrá resistir el movimiento antifranceses que se está operando por todo aquel territorio, y se teme que el día menos pensado haya una explosión.

«El Imparcial» que es uno de los que mejor tienen el servicio telegráfico con el extranjero y que indudablemente suele estar muy bien informado, dice hoy que el movimiento de insurrección comienza á estenderse por toda la Argelia, cosa que digo á V. ya en la semana próxima pasada con referencia á noticias cuya autoridad no puede ponerse en duda.

Cuéntase en una de las cartas recibidas ayer, que se ha dado ya el caso de castigar con el mayor rigor de la ley, faltas graves de disciplina cometidas por soldados franceses que sirven en el ejército de la Argelia.

También se dice que muchos españoles son amenazados seriamente cuando hablan de regresar á su patria.

Algunos son vigilados para impedirles el retorno.

El Corresponsal.

Torroella de Montgrí 11 Julio 1881.

Amigo Director: las noticias electorales que llegan á esta villa, son sumamente satisfactorias para el candidato D. Alberto de Quintana que, además de ser el aceptado por el gobierno, representa en el distrito de Torroella la santa causa del país por el país. Si, como creo, mis noticias que son muchas y de buenos orígenes, son fidedignas, puedo asegurar á V. que la victoria será indefectiblemente para el señor Quintana, que cuenta con el apoyo de todas clases, excepto de unos cuantos que, por motivos personales que respeto, se empeñan en apoyar la candidatura cunera de D. Ab-

don de Paz, desconocido en el país, cunero en toda la acepción de la palabra y persona que, al ejercer un cargo público en Barcelona, corresponde a este servicio apoyando al señor Moradillo en Castelltersol, y por cierto que, si no estoy mal informado, lo mismo saldrá D. Fernando por Castelltersol como el señor Paz por Torroella.

Ya le tendrá á V. al corriente, su afmo.

El Corresponsal.

La Escala 10 Julio 1881.

Muy Sr. mio y amigo: Préviamente invitados los Presidentes de los comités constitucionales del distrito de Torroella de Montgrí á una reunion para enterarles de un asunto de interés para el partido, acaba de tener lugar esta hoy, bajo la presidencia de D. Ramon Oliveras y Brugués, Presidente de este comité local y vocal electo para el Provincial, habiendo asistido á ella los Presidentes de la mayoría de los demás comités del distrito, quienes por unanimidad y competentemente autorizados por los de sus respectivas localidades, han aceptado y proclamado candidato por el distrito de Torroella de Montgrí y por las próximas elecciones de diputados á cortes, á D. Abdon de Paz, firmando la correspondiente acta de la que se hará el uso que convenga.

Sin otro particular por hoy, queda de V. afectísimo S. S. y amigo.

El Corresponsal.

Castelltersol 12 Julio de 1881.

Hace tiempo que seguimos con interés el desbarajuste que reina en esa provincia de la que es gobernador D. Fernando de Moradillo.

Nos toca de cerca, pues tratan de sacarlo diputado por aquí y es natural que sigamos sus actos para que nos sirvan de estudio en su persona.

Consuélese los gerundenses: en la provincia de Barcelona sucede casi lo mismo que en esa.

El Sr. Moradillo se nos quiere imponer como cunero (sic) y no falta quien se empeña en hacerle salir, así como el quisiera sacar triunfante á D. Abdon de Paz, porque sí. Pero nos hemos cansado de servir de instrumento á ambiciones vulgares. El distrito amostazado ha buscado candidato mas á su gusto y, el partido constitucional, hombre de antecedentes mas puros y de mas servicios prestados á la causa de la libertad.

Los comités constitucionales se reunieron y en 24 horas, ¡cataplum! eligieron como candidato al Sr. don J. Hermenegildo Monfredi, que con seguridad, y apesar de los pesares, será elegido diputado. Y siga el señor Moradillo descansando en la influencia del Sr. Henrich y desus colegas de esta.

El distrito le llama cunero, y le rechaza; ni mas ni menos. Y si no lo cree, ya se irá convenciendo.

De V. afecmo. s. s.—X.

Gacetilla General.

Hemos tenido el gusto de asistir á los exámenes verificados en el colegio de Madres Escolapias de esta capital, llevados á cabo en los dias 7, 8 y 9 del actual, y no podemos menos de enviar, tanto á dichas señoras como á los padres que tienen allí sus hijos para ser educados, nuestros mas sinceros plácemes por el brillante resultado obtenido en ellos.

Ocupaba el estenso salon una numerosa y escogida concurrencia que, como nosotros, pudieron apreciar la

sólida instruccion que se adquiere en dicho establecimiento.

Entre las educandas que mas se distinguieron, podemos y debemos hacer especial mencion de las señoritas D.^a Concepcion Planas, doña Isabel Aramburu, D.^a Adelina Rexach, y D.^a Dolores Cruzet, que obtuvieron notas de sobresalientes en todas las asignaturas, contestando con el aplomo propio del que tiene conciencia exacta de lo que dice, y la Señorita D.^a Pilar Güttó que alcanzó el primer premio de piano, así como tambien llamó nuestra atencion el despejo de las pequeñas niñas D.^a Esperanza de Moradillo y D.^a Adela Arua de Pastors, la primera, por lo bien que á sus cortos años señaló distintas regiones del Mapa y la segunda, por la canción que acompañada al piano cantó con gracia infantil, llevándose nutria salva de aplausos que despues se repitieron por iguales causas para las Señoritas Aramburu, Rexach, Campderrich y otras cuyos nombres sentimos no recordar y que nos hicieron pasar un agradable rato.

Reciban las agraciadas nuestro cariñoso parabien y sigan la senda de aplicacion de que tan brillante prueba han dado, y recibanlo tambien sus ilustradas y virtuosas profesoras.

—Ayer mañana debieron los puros neos y moderados de esta ciudad, en amigable contubernio, celebrar una reunion en casa de la señora Condesa de Foxá á la cual estaban invitados algunos Alcaldes del distrito de Torroella por medio de cartas muy literarias y célebres que daremos á conocer á nuestros lectores.

En esa reunion debió acordarse el dar apoyo á la candidatura cunera de D. Abdon de Paz que tanto empeño tiene D. Fernando de Moradillo de sacar á flote por el mencionado distrito.

Los del concejillo en amigable fraternidad con los históricos de Gonzalez Brabo ¿Que dicen á esto los liberales de la provincia?

—Dice *La Correspondencia de España* del dia 9.

Ha salido para Gerona el Sr. Ayuso, que se propone luchar en aquella capital como candidato adicto, en contra del Sr. Fabra y Floreta, que apoyarán tambien muchos amigos del gobierno.

Sin embargo de esta noticia, el señor Ayuso no ha llegado á Gerona, y ha hecho bien, pues en otro caso habria tenido que luchar, no con el candidato aceptado por el gobierno como leal y adicto á la situacion, sino con la defeccion mas inconcebible de los que llamándose sus amigos ya instituido en union y de acuerdo con varios señores adictos á la situacion derrocada en Setiembre del año 68, con otro candidato llamado don Jose Ametller que es el que ahora hace sus delicias y al que se han acogido como áncora de su salvacion.

Dejémoste gozar en la ilusion del éxito mas que problemático que espera á la eleccion del Sr. Ametller y que aplazamos para el dia 21 de Agosto, si es que antes á este señor no le aconsejan su conveniencia y aficiones artisticas, algun viage de recreo que obligue á sus adeptos á cogerse á un tercero.

—La abundancia de orijinales podrá ser para algunos del oficio una suerte, pero para nosotros es una desgracia sobre todo en las presentes ocasiones. Merced á ello, nos vemos de nuevo obligados á suprimir casi toda esta seccion despues de pasado el trabajo de escribir y componer. Lo mismo nos sucede con la correspondencia de Figueras que ayer recibimos y que insertaremos en el número inmediato.

—Los del concejillo, que con tal de salvar su ridículo no han tenido inconveniente de comprometer la buena fé y buen nombre de D. José Ametller para que aceptara la admision de su candidatura merced á la cual intentan conseguir lo que de todos modos no lograrán, han llamado desesperadamente á la puerta de los que cayeron la noche del 29 de Setiembre de 1868 para que les ayudaran en la empresa á cambio de acentuar mas sus favores á sus amigos de dentro y fuera de la capital.

El espectáculo está dado y los neo-ministeriales están satisfechos; pero al menos, ya que tal matrimonio se ha verificado, use de buenas armas para combatir á los que no hemos mudado de postura y no se valgan de la falsedad como lo hicieron ayer diciendo que el gobierno habia nombrado candidato oficial el señor Ametller de hacienda la aceptación del señor Fabra. Esto es ridículo y propio de impotentes y no consigue otra cosa que acumular á los coaligados mas desprestijio del que ya tienen.

El señor Fabra es hoy lo que era ayer y será mañana indudablemente; candidato aceptado por el gobierno y sostenido por la casi totalidad de los electores del distrito sin necesidad de echar mano de mentirillas ni farsas.

Conste; para vencer á la coalicion neo-moderada-concejillera, no se necesita mas que decir la verdad y manifestar lo que sucede.

Anteayer se constituyó en esta capital, bajo la presidencia de don Antonio Vicens y Pujol, Agente y Delegado general del Banco Agrícola de España, el Comité que en la misma ha de representar los intereses de dicho Banco, componiéndose de los Sres. Ordeix Roure y Compañi, Presidente; D. Joaquín Calm y Gruart, abogado; y D. Felipe Vicens y Flores.

Este comité, por medio de la prensa de esta localidad, dará á conocer los estatutos y reglamentos del mismo á fin de que llegue á conocimiento del público para que pueda interesarse en los negocios que con arreglo á los mismos se dedica esta Sociedad establecida en Madrid calle del Lobo número 27 y su representacion en esta Capital en casa del Banquero Sres. Ordeix Roure y Compañia calle de la Platería número 7.

Provincias.

Ha llegado al puerto de Almería el vapor «Acuña» con 210 pasajeros, dos de ellos heridos de gravedad. Uno de estos ha encontrado en el hospital á un hermano suyo, tambien herido, al que creia muerto. La escena ha sido tiernísima.

En el mismo vapor han llegado dos enfermos de consideracion.

Dicen los recién llegados que en el hospital militar de Orán son muy mal tratados los heridos españoles: ni siquiera les mudan las ropas de las camas.

Es indescriptible el espectáculo que presenta esta muelle. Centenares de fugitivos que ya residian en los pueblos de su naturaleza, vienen á esta ciudad en demanda de socorro.

Comunicado.

La Escala 10 Julio 1881.

Muy señor mio: ya sabe V. porque así lo he leído en su ilustrado periódico, que el elemento democrático ganó en esta localidad las últimas s municipales sin protesta

alguna de parte de los derrotados. Pues bien; deseo que sepa V. y haga público lo que ha sucedido al ir los elejidos á tomar posesion el primero del actual. Para ello, voy á valerme de las mismas palabras que, bajo sus firmas, han publicado en un periódico de Barcelona los individuos del comité democrático de esta poblacion, los cuales dicen; que el dia primero, y sin haber recibido los concejales electos la correspondiente convocatoria con la debida antelacion, invitándoles para el acto de la toma de posesion, les manda el señor alcalde recado verbal por medio del aguacil, á fin de que se personen el dia primero del actual, á las diez de su mañana, en la casa capitular de esta villa. Amigos de cumplir siempre con las prescripciones de la autoridad, apesar de ser notificada la de que se trata en forma tan ilegal como desusada entre compañeros de corporacion, los concejales electos cumplen lo ordenado; ven con sorpresa que en vez de darles posesion, lee ufano el señor alcalde una orden del M. I. S. Gobernador de la provincia, mandándole suspenderla á D. Pedro Ramos Donjó, otro de los electos, hasta tanto se halle resuelto cierto expediente incoado en virtud de una reclamacion interpuesta, relativa á su incapacidad legal. En vano pidieron ver el expediente; en vano trataron de averiguar la fecha de la resolucion; en vano preguntaron cual era la incapacidad alegada; en vano recordaron que no habiéndose interpuesto dentro el periodo prevenido en el artículo 86 de la vigente Ley electoral, era la reclamacion nula y no podia producir efecto alguno, en vano, que caso de haberse presentado en tiempo hábil, debía resolverse por el Ayuntamiento y junta general de escrutinio, el dia primero del duodécimo mes económico, con expresa citacion del interesado, en vista del artículo 87 de la misma Ley; y no solo no se habia citado á dicho interesado, sino que ni siquiera se habia reunido el ayuntamiento ni convocado la junta á este efecto; en vano se alegó, que no podia conocer de esta clase de expedientes el Gobernador, pues la única autoridad superior llamada á intervenir en los mismos, era la Comision provincial en caso de apelacion, apelacion que no podia haberse interpuesto, no habiendo resuelto la corporacion llamada á fallarlo en primera instancia, por cuya razon era nula y de ningun valor la resolucion dictada, por ser un asunto ajeno á su competencia; todo fué inútil; el señor alcalde no puede mandar exhibir el expediente por hallarse este en Gerona; ignora las prescripciones de la Ley; lo ignora todo, á escepcion de que debe cumplir lo ordenado por su superior gerárquico, aunque le mande pegar fuego á Troya por sus cuatro costados.

Naturalmente, señor Director; en ello jugaba su tan querida presidencia, puesto que componiéndose el ayuntamiento de La Escala de diez concejales, cinco militantes en el partido republicano y cinco en el monárquico, forzosamente debía exponer su elevado puesto al azar, si aquéllos querian disputárselo, en vista de lo preceptuado en el artículo 55 de la ley municipal de 2 de Diciembre de 1877.

Ante tamaño desafuero, viendo lo inútil de sus gestiones, se retiraron protestando los cuatro concejales republicanos últimamente electos; compareciendo nuevamente acompañados de D. Valentin Candal, notario de esta villa, requieren en

forma al señor alcalde y ayuntamiento para que les dé posesion de sus cargos; niégase á ello los ediles, á escension de don Diego Andreu y Oliveras que les patrocinan y levanta acta el señor Candal, protestando, fundándose en las razones que anteceden, protestando tambien de la constitucion del nuevo municipio, pues es evidente su nulidad, ya que no reuina ninguno de los electos en la provision de los distintos cargos, la mayoría absoluta prevenida en el referido artículo 55 de la ley municipal; ya por no haber podido concurrir los llamados á ello por sus concidadanos; ya por no haberse convocado á sesion extraordinaria en la forma prescrita en el artículo 102 de la mencionada ley, y en vista de lo espuesto en el siguiente; á esta protesta se adhieren en un todo, conforme en la misma consta, el digno concejal antedicho don Diego Andreu.

De ella harán los concejales electos, estamos seguros de ello, el uso que crean más procedente en derecho, acudiendo ante las autoridades correspondientes.

Adjunta remito á V. la copia del acta notarial á que se hace referencia para que se persuada de la gravedad de la infraccion de ley que se ha cometido.

Sin mas por hoy, se ofrece de V. afmo. s. s. q. s. m. b.—T.

Variedades.

Los manfragios célebres

La indignacion de Inglaterra sería grandísima, dice un diario de Londres, si supiese que perdía anualmente á consecuencia de accidentes marítimos cinco buques de guerra y 100 marineros, y que esto se repetía por diez años consecutivos. A principios del siglo se consideraba semejante serie de desgracias como inevitable, pues la historia no nos dice que la opinion pública se hubiese indignado por ello.

Segun consta de las actas del «United service Magazine» de Colburn, Inglaterra, perdió 48 navios desde 1800 á 1810. Unos se fueron á pique, otros se incendiaron y la mayor parte se perdieron por choque.

En treinta y cuatro casos fué posible

conocer el número exacto de personas que perecieron, y su total ascendió á 4.951, es decir, á 135 por buque.

Si se admite que los 12 navios, cuyos muertos no han podido contarse; tuviesen á bordo un número de personas igual al de aquéllos, cuyos muertos se han contado el número de personas cuya muerte ha causado la pérdida de estos buques, se elevaria á 4.620, y el total de muertos, entre unos y otros, á 6.211.

La catástrofe más terrible fué la del «Reina Carlota» navio de 110 cañones, que se incendió, y en el que perecieron 673 personas.

El «Invencible» de 74 cañones, perdió 400 hombres; el «Atheneum» de 64 cañones, perdió 350, y el «Crescent» de 36 cañones, perdió 230.

Es evidente que el considerable empleo que hoy se hace del vapor disminuye mucho para los buques el peligro de varar; mas por otra parte aumenta el de los incendios.

El accidente del «Capitan» prueba que el vapor no impide que los buques se sumerjan, y el del «Dotere» demuestra que hay para los buques de vapor peligros que no habia para los de vela.

En suma, apesar de recientes catástrofes, Inglaterra, y todo el mundo con ella, tiene motivos para felicitarse de la mayor seguridad de que gozan los marinos que componen las tripulaciones de los buques de guerra.

Imp. de la «La Lucha»
plaza de Bell-lloch número 4.

Anuncios.

Café en venta por tener que ausentarse sus dueños, se vende el Café Ibérico sito en la calle de Ciudadanos de esta Ciudad.—Informarán en el mismo Establecimiento.

Venta de corcho.

La casa de Montijo y de Miranda celebrará, á las doce del dia treinta de julio presente, doble simultánea subasta en sus oficinas, Plaza del Conde de Miranda, 1, bajo, en Madrid, y en la Casa-administracion de Villanueva del Fresno, provincia de Badajoz, para la venta del corcho, «cocido y raspado» en planchas, y en balas de cuadros de diferentes clases, almacenado en las dehesas de El Coto, término de Jerez de los Caballeros, y de Cabrabaja en el de Villanueva del Fresno, de dicha provincia, distante como dos leguas el uno del otro.—El pliego de condiciones se halla de manifiesto en ambos puntos, para conocimiento de los licitadores.

ABERTURAS DE REGISTRO.
VAPORES CORREOS TRANSATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes.

EL VAPOR CIUDAD DE CADIZ.

Saldrá del puerto de Barcelona el 25 de Julio para

PUERTO-RICO Y HABANA,

admitiendo pasajeros y carga para estos puertos.

Admite tambien carga y pasajeros con billetes directos para MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS. En bordingo en PUERTO-RICO desde donde tiene establecido la Empresa un servicio especial en combinacion, para servir directamente aquellos puertos.

La carga se recibirá hasta el dia 22. NOTA.—Para los vapores que salen de este puerto los dias 4 de cada mes se espenden tambien billetes para NUEVITAS, GIBARA y SANTIAGO DE CUBA, con trasbordo a HABANA.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa
Salidas de Marsella. Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde. Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene cámaras de 1.ª, 3.ª y 4.ª.

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, J. orna, Nápoles Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo y el despacho de billetes se cierra á las 2. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.
Se emplean solo 26 dias en el viaje—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores,
La France Savoie Poitou Bourgogne y Picardie, admitiendo cargay pasajer

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**

Saldrá del puerto de Barcelona el 20 de Julio

EL VAPOR LA FRANCE de 5000 toneladas

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Se an tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al puerto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesia.

Se despachan pasajes hasta las 16 antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que

purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las perso-

nas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español.
relativas al uso de dichos medicamentos
envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway y 532, Oxford-Street, Londres.

ANTONIO RUDON Y VIÑETA,
AJENTE DE ADUANAS.
PORT-BOU

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se felicitan números en muestra. Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.